
2 снежня 2017 г.4 АБ’ЕКТЫЎ

На вы яз ны аса біс ты пры-
ём у Пер ша май скім ра ё не 
Мін ска да кі раў ні ка Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та На-

тал лі КА ЧА НА ВАЙ прад-

стаў ні кі доль шчы каў прый-

шлі пас ля шмат лі кіх зва ро-

таў у ад мі ніст ра цыю ра ё на, 

а так са ма ў Мін гар вы кан кам 

і Ка мі тэт дзяр жаў на га кант-

ро лю. Прый шлі не з пус ты-

мі ру ка мі, а «ўзбро іў шы ся» 

ка лек тыў ным зва ро там з 

55 под пі са мі. Уся го ж з-за 

моц на за цяг ну та га бу даў ніц-

тва 25-па вяр хо ві ка не маг лі 
атры маць клю чы ад сва іх 
ква тэр 190 сем' яў. Абу ра ныя 
га ра джа не, стра ціў шы ўся ля-
кае цяр пен не, на ват за пі са лі 
ві дэа зва рот да Прэ зі дэн та. 
І ка лі рас каз пра пе ры пе тыі 
бу даў ніц тва вы клі кае спа-

чу ван не, то аса біс тыя гіс то-
рыі доль шчы каў — шчы ры 

жаль.

«Вы ра шы лі ся на трэ цяе 

дзі ця, толь кі ка лі ўба чы лі га-

то вы дом, за пла ціў шы цал-

кам за ква тэ ру. За раз прый-

дзец ца ту ліц ца ў 30 мет рах 

на шым вя лі кім ся мей ствам». 

«Ка ля 10 га доў жы лі з жон-

кай на здым най ква тэ ры і 

збі ра лі на сваё жыл лё. На-

ша дзі ця на ра дзі ла ся так-

са ма на здым най ква тэ ры. 

Мы са бра лі шмат гро шай, 
улез лі ў даў гі, па спра ба ва-
лі вы ра шыць сваё ква тэр-
нае пы тан не, ку пі лі ква тэ ру, 
але на сён ня ў нас ня ма ад 
яе клю чоў». «Узя лі крэ дыт, 
але ка лі праз ме сяц не атры-
ма ем клю чы, то бу дзем пла-
ціць па вы ша ныя пра цэн ты. 

А шмат лі кім ма ім су се дзям 
на огул па гра жае ня мэ та вае 
вы ка ры стан не крэ ды ту». 
І та кіх гіс то рый — больш за 
паў та ры сот ні.

Пры гэ тым дом быў цал-
кам га то вы ў гэ тым чэр ве-
ні. Ад нак раз да ваць клю чы 
стом ле ным ад ча кан ня доль-
шчы кам ні хто не спя шаў ся. Іх 
на пат ка ла чар го вая не пры-
ем насць — раз бор па між за-
бу доў шчы кам і ген пад рад чы-
кам. Спра ва ў тым, што бу-
даў ніц тва бы ло па дзе ле на на 
дзве чар гі: жы лы дом і пад-
зем ная аў та ста ян ка. У той 
час як шмат па вяр хо вік быў 
ужо цал кам га то вы, да бу-
даў ніц тва пар кін га на ват не 
пры сту па лі. Ад нак ген пад-
рад чык ад маў ляў ся ўво дзіць 
дом у экс плу а та цыю, па куль 
не бу дзе цал кам за вер ша ны 
ўвесь аб' ект.

Кам па нія «Лай тстар тэ ле-
кам», для якой дом па ву лі цы 
Каль цо ва стаў пер шым пра-
ек там у сфе ры бу даў ніц тва, — 
да гэ та га яна зай ма ла ся тэ ле-
ка му ні ка цый ны мі сет ка мі — са 
сва і мі за да ча мі спра віц ца не 
змаг ла. Як доль шчы кам рас-

тлу ма чы лі ў Мін гар вы кан ка-
ме, рэ сур саў, каб пра цяг нуць 
ра бо ты, у кам па ніі за раз ня ма. 
Так са ма як і жа дан ня па кі даць 
будп ля цоў ку. Пры чы на гэ та га 
«бун ту» ў тым, што пад рад чык 
быц цам бы не атры маў гро шы 
за ўжо пра ве дзе ную пра цу ад 
за бу доў шчы ка «Фрэ лі эй сэк-
сім». Вый сце ад но — су до выя 
раз бо ры, якія, як вя до ма, мо-
гуць цяг нуц ца га да мі. І ўвесь 
гэ ты час доль шчы кі, якія, па 
сут нас ці, ма юць ужо га то выя 
ква тэ ры, не маг лі б у іх за ся-
ліц ца...

На ра дасць за раз ужо 
паў на вар тас ных ула даль ні-
каў ква тэр, пас ля ўмя шан ня 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
пы тан не бы ло вы ра ша на 

ста ноў ча — дом уве дзе ны 

ў экс плу а та цыю. Да рэ чы, 

праб ле ма са ста ян кай так-
са ма зру шы ла ся з мёрт ва га 
пунк та. Пад рад чы ка ўсё ж 
уда ло ся змя ніць — да ра бот 
ужо пры сту піў ААТ «Мінск-
мет ра буд».

Праў да, стаць жы ха ра мі 
«Утуль на га квар та ла» тым, 
хто хут ка пе ра е дзе ў дом 

па ад ра се Каль цо ва, 37, 
наўрад ці ўдас ца. Шан цаў на 
рэа лі за цыю ам бі цый на га пра-
ек та па ўзвя дзен ні трох вы со-
так, ува га, «кам форт-кла са», 
біз нес-цэнт ра і пар кін га няш-
мат. Доб ра хоць, што адзін 
дом да вя лі да ро зу му. Да рэ чы, 
ле тась зям лю пад бу даў ніц тва 
ў ня ўда члі ва га за бу доў шчы ка 
ўжо кан фіс ка ва лі.

Доль шчы кі ж, якія на рэш-
це атры ма лі жа да нае, вы-
каз ва юць вя лі кую па дзя ку 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 
ад нак ад ін шых ка мен та ры-
яў ад маў ля юц ца — ста мі лі-
ся ад пад вы ша най ува гі да 
ся бе. І іх мож на зра зу мець: 
усе дум кі ця пер толь кі аб ва-
ры ян тах ра мон ту і спо са бах 
ар га ні за цыі пе ра ез ду. Доб-
ра хоць з су се дзя мі не трэ ба 
на ладж ваць ад но сі ны: усе 
па спе лі па зна ё міц ца ад но 
з ад ным за га ды су мес най 
ба раць бы. На ступ ны крок — 
на дан не хоць бы два ру ста-
ту су «ўтуль на га», але ўжо 
сва і мі сі ла мі.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

Як доль шчы кі даў га бу да 
праў ду шу ка лі

Сем ра зоў ад ме рай, адзін раз ад рэж. Ма быць, ме на ві та 
гэ тай пры каз кай вы ра шы лі ска рыс тац ца пры бу даў-
ніц тве шмат па вяр хо ві ка на ста ліч най ву лі цы Каль цо-
ва — толь кі пе рай на чыў шы яе на свой лад. Даў га буд, 
уз вя дзен не яко га па ча ло ся яшчэ ў 2013 го дзе, зда лі 
ў экс плу а та цыю толь кі з сё ма га ра зу. Доль шчы кам, 
мно гія з якіх тра пі лі з-за гэ та га ў кры тыч ную сі ту а-
цыю, на рэш це вы ра шыць праб ле му да па мог зва рот 
у Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та.

ДОМ «НЕ КАМ ФОРТ-КЛА СА»

ДЗЯР ЖА ВА 
ГА РАН ТУЕ

Са мы зра зу ме лы, прос ты і 
менш ры зы коў ны спо саб ін вес та-
ваць гро шы — ад крыць бан каў-
скі ўклад. Яго бяс спрэч ны плюс у 
тым, што га ран тыі вяр тан ня гро-
шай пры лю бых аб ста ві нах дае не 
толь кі банк, але і дзяр жа ва. Вар та 
за ду мац ца аб ад крыц ці дэ па зі ту, 
ка лі вы на за па сі лі су му, якую не 
збі ра е це ся рас хо да ваць у най блі-
жэй шы час, а на ад ва рот — хо ча це 
за ха ваць і пры мно жыць. Вя до ма, 
мак сі маль на пры мно жыць. Бан-
кі пра па ну юць роз ныя ўмо вы па 
ўкла дах, і іх пры быт ко васць за ле-
жыць і ад та го, які ме на ві та дэ па зіт 
вы вы бе ра це. Вось на што вар та 
звяр нуць ува гу.

ДАК ЛАД НЫ ТЭР МІН 
УДВАЯ ДА РА ЖЭЙ ШЫ

Укла ды дзе ляц ца на дзве асноў-
ныя ка тэ го рыі — ад зыў ныя і без ад-
зыў ныя. Не скла да на зда га дац ца, 
што яны ад роз ні ва юц ца маг чы мас-
цю да тэр мі но ва за браць свае гро-
шы. Ад зыў ны дэ па зіт афарм ля ец ца 
на пэў ны тэр мін, але пры жа дан ні 
вы мо жа це ў лю бы мо мант за браць 
свае гро шы, цал кам ці част ко ва. 
Ка лі вы зды ма е це гро шы да тэр-
мі но ва, то моц на бы ва юць ін шыя 
пра ві лы: пра цэн ты на ліч ва юц ца і 
вы плач ва юц ца за фак тыч ны час 
за хоў ван ня срод каў па стаў цы, якая 
ні жэй шая за асноў ную.

Без ад зыў ныя ўкла ды, на ад ва-
рот, ча ка юць свай го ча су. Вы ўно-
сі це гро шы на дэ па зіт і за бі ра е це іх 
толь кі па за кан чэн ні та го тэр мі ну, 
які па зна ча ны ў да га во ры. Сі ту а цыі 
бы ва юць роз ныя, і ў форс-ма жор-

ных аб ста ві нах банк мо жа пай сці 
вам на су страч і ра ней да тэр мі но-
ва вяр нуць гро шы, але для гэ та га 
па трэб ныя важ кія пад ста вы. Банк 
аба вяз ко ва раз гле дзіць ва ша па жа-
дан не, але дасць зго ду толь кі ў тым 
вы пад ку, ка лі па лі чыць ва шыя ар-
гу мен ты вель мі сур' ёз ны мі. Стаў кі 
па без ад зыў ных дэ па зі тах заў сё ды 
пры ваб ней шыя і вы шэй шыя. Да-
вай це па раў на ем: га да вая стаў ка 
бан ка ад зыў на га ўкла ду на 5 ме-
ся цаў — 5%, без ад зыў на га — ужо 
10%. Ад роз нен ні бу дуць заў сё ды, 
не за леж на ад тэр мі ну, на які вы 
кла дзя це свае гро шы ў банк.

ДОЎ ГА ТЭР МІ НО ВЫ 
ЗАЎ СЁ ДЫ ЛЕПШ

Яшчэ дэ па зі ты ад роз ні ва юц-
ца тэр мі на мі: вы мо жа це вы браць 
уклад на адзін ме сяц, тры, пяць, 
сем, дзе вяць ме ся цаў ці год. Вя до-
ма, мож на ад крыць дэ па зіт больш 
чым на адзін год, але скла да на ра-
біць эка на міч ныя пра гно зы на доў гі 
час. Ад па вед на, бан кі пра па ну юць 
ка рот ка тэр мі но выя (да 3 ме ся цаў), 
ся рэд не тэр мі но выя — (да 1 го да) і 
доў га тэр мі но выя (больш за 1 год) 
дэ па зі ты. Па мер стаў кі на пра мую 
за ле жыць ад тэр мі ну: чым даў жэй 
ва шы гро шы зна хо дзяц ца ў бан ку, 
тым больш вы атры ма е це. Да вай це 
пра со чым, як змя ня ец ца пра цэнт-
ная стаў ка. Возь мем без ад зыў ны 
дэ па зіт на 5 ме ся цаў — 10%, 7 ме-
ся цаў — 11%, 9 ме ся цаў — 11,5%, 
на 12 ме ся цаў — 11,7%. (Мы тут 
пры во дзім пры кла ды па мак сі маль-
ных пра цэн тах.)

Для ах вот ных ад крыць доў га-
тэр мі но вы ўклад ёсць да дат ко вая 
пе ра ва га — не трэ ба пла ціць па-
да так на ўкла ды ў па ме ры 13%. Гэ-
та ад но сіц ца да ўсіх, хто ад кры вае 

доў гі без ад зыў ны ўклад на год ці 
больш — у бе ла рус кіх руб лях, на 
два га ды або больш — у ва лю це. 
Так што, ка лі хо ча це зэка но міць на 
па да тку, то лепш пе ра даць гро шы 
ў банк на доў гі тэр мін.

Яшчэ адзін важ ны ню анс, на які 
вар та звяр таць ува гу, — ці да зва-
ляе банк па паў няць уклад, г. зн. ці 
мож на ўно сіць на дэ па зіт ны ра ху-
нак да дат ко выя гро шы на пра ця гу 
тэр мі ну дзе ян ня да га во ра. Ка лі та-
кая маг чы масць пра ду гле джа на — 
для вас гэ та вы дат ны спо саб на за-
па сіць і яшчэ больш пры мно жыць 
свае збе ра жэн ні.

РУБ ЛЁ ВЫ 
ВЫ ШЭЙ ШЫ, 
АЛЕ ЁСЦЬ НЮ АН СЫ

Тра ды цый на ўкла ды дзе ляц ца 
і па ты пе ва лю ты: мож на ад крыць 
руб лё вы або ва лют ны дэ па зіт, на ту-
раль на, стаў кі па пер шым заў сё ды 
вы шэй шыя. На прык лад, мак сі маль-
ная стаў ка, якую мож на знай сці на 
ўклад у бе ла рус кіх руб лях, — 11,7% 
га да вых. Гэ та без ад зыў ны дэ па зіт 
тэр мі нам на 12 ме ся цаў. Ка лі гро-
шы вы на за па шва е це на пра ця гу 
го да для мэ та вай па куп кі ў ай чын-
най ва лю це, то лепш збі раць не аб-
ход ную су му ў руб лях.

Зу сім ін шы ва ры янт атрым лі ва-
ец ца, ка лі вы збі ра е це ся ле там за 
мя жу або ўжо доў гі час збі ра е це 
гро шы на не ру хо масць. У гэ тым 
вы пад ку вам, ма быць, лепш вы-
браць ва лют ны ўклад, тут ваш вы-
бар за ле жыць ад дзей най на сён ня 
до ла ра вай ін фля цыі. Пра цэн ты па 
ва лют ным укла дзе не вя лі кія — да 
2%, але ёсць ва ры ян ты.

«Пра су ну тым» ка рыс таль ні кам 
гла баль на га се ці ва фі нан сіс ты 
ча сам ро бяць да во лі ня дрэн ныя 
пра па но вы, дзе да ход насць кры ху 
боль шая. На прык лад, бан кі сён ня 
пра па ну юць тэр мі но вы бан каў скі 
ўклад, які ад кры вае для клі ен таў 
маг чы масць кі ра ван ня ўлас ны мі 
збе ра жэн ня мі праз ін тэр нэт з вы ка-
ры стан нем сва ёй бан каў скай пла-
цеж най карт кі. Ся род пе ра ваг па-
доб най пра па но вы бу дзе ад крыц цё 
і кі ра ван не ўкла дам без на вед ван ня 

струк тур на га пад раз дзя лен ня бан-

ка. Вяр тан не ўкла ду пры на ды хо-

дзе тэр мі ну ажыц цяў ля ец ца шля-

хам пе ра во ду рэшт каў гра шо вых 

срод каў з на лі ча ны мі пра цэн та мі 

на бан каў скую карт ку. Па гэ тай сіс-

тэ ме пры вы ка нан ні пэў ных умоў 

пра ду гле джа на на лі чэн не і прэ мі-

яль ных пра цэн таў, а агуль ны да ход 

мо жа склас ці да 2,5% га да вых. Па 

па доб най схе ме банк дае боль шы 

да ход клі ен ту, бо аб слу гоў ван не та-

кіх укла даў фі нан са вай уста но ве 
абы хо дзіц ца знач на тан ней, чым 
пры звы чай ных дэ па зі тах.

Зні зі ла ся да ход насць і па ва лют-
ных аб лі га цы ях. Яшчэ ле тась каш-
тоў ныя па пе ры ў ва лю це пры но сі лі 
іх ула даль ні кам ня дрэн ны да ход. 
Улас ныя ва лют ныя аб лі га цыі сіс тэм-

ных бан каў кра і ны пра ду гледж ва лі 

спа чат ку 5,5%, а по тым 5% га да вых. 

Сён ня па доб ных каш тоў ных па пер з 

та кой да ход нас цю ўжо ня ма. Ця пер 

іс ну юць толь кі ва лют ныя аб лі га цыі 

на прад' яў ні ка ў не каль кіх бан ках, 

але ўжо пад 3,5% га да вых. Праў-

да, на фі нан са вым рын ку з'я ві лі ся 

без да ку мен тар ныя каш тоў ныя па-

пе ры і ін тэр нэт-аб лі га цыі ў ва лю це 

і, зноў-та кі, пад 3,5% га да вых. Ад нак 

у на сель ніц тва яны па куль вя лі кай 

па пу ляр нас цю не ка рыс та юц ца. Лю-

дзей сён ня па ло хае той факт, што па 

гэ тых каш тоў ных па пе рах у іх на ру-

ках ні я кіх па пя ро вых да ку мен таў не 

за ста ец ца. А ка лі ня ма гэ тай са май 

па пе ры, то і ў клі ен таў ча сам уз ні кае 

ўра жан не, што га ран тыя вяр тан ня іх 

гро шай не зу сім ві да воч ная.

Яшчэ пры вы ба ры дэ па зі ту 

ёсць сэнс ра за брац ца, як банк бу-

дзе вы плач ваць пра цэн ты па ўкла-
дзе. Ёсць па няц це «ка пі та лі за цыя 
пра цэн таў», яшчэ яго на зы ва юць 
«пра цэн ты на пра цэн ты». Ка лі ва 
ўмо вах укла ду зна чыц ца, што іс-
нуе што ме сяч ная ка пі та лі за цыя 
пра цэн таў, то гэ та зна чыць, што 
па за кан чэн ні ме ся ца за хоў ван ня 
на лі ча ныя пра цэн ты за ад па вед ны 
пе ры яд да лу ча юц ца да су мы дэ па-
зі ту. А ў на ступ ным ме ся цы пра цэн-
ты на ліч ва юц ца ўжо на ўсю су му, 
якая ля жыць на ва шым ра хун ку. 
Да ход па дэ па зі це з ка пі та лі за цы яй 
пра цэн таў бу дзе вы шэй шы, яшчэ 
боль шы ён бу дзе, ка лі пра цэн ты 
вы плач ва юц ца двой чы ў ме сяц.

ВА ЛЮТ НЫЯ 
ЗА КРЫ ВА ЮЦЬ, 
РУБ ЛЁ ВЫЯ — 
ПА ПАЎ НЯ ЮЦЬ

У каст рыч ні ку ў Бе ла ру сі на мі-
наль на пра цяг ну лі рас ці руб лё выя 
ўкла ды, а коль касць дэ па зі таў у 
ва лю це па-ра ней ша му зні жа ец ца. 
Пра гэ та свед чыць каст рыч ніц кая 
ста тыс ты ка Нац бан ка па гра шо ва-
крэ дыт ным рын ку. За каст рыч нік 
дэ па зі ты ў бе ла рус кіх руб лях вы-
рас лі на 29,7 міль ё на руб лёў (за 
ве ра сень — на 39,5 міль ё на). На 
па ча так ліс та па да іх су ма скла ла 
3,31 міль яр да руб лёў.

Ва лют ныя дэ па зі ты ў каст рыч ні-
ку пра цяг ну лі ска ра чац ца, за ме сяц 
яны ўпа лі на 23,8 міль ё на до ла раў 
(за ве ра сень — на 39,3 міль ё на) 
і скла лі на па ча так каст рыч ні ка 
6 міль яр даў 766,7 міль ё на «бак саў». 
На га да ем, бе ла ру сы ў каст рыч ні ку 
па вя лі чы лі про даж на яў най ва лю ты 
на 2,7% у па раў на нні з ве рас нем 
да 647 млн до ла раў. Куп ля ва лю ты 
вы рас ла больш знач на — на 14,8%, 
да 468 млн до ла раў. Пры гэ тым ужо 
двац цаць адзін ме сяц на сель ніц тва 
за ста ец ца чыс тым пра даў цом на яў-
най ва лю ты.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу



Да ход па дэ па зі це 
з ка пі та лі за цы яй пра цэн таў 
бу дзе вы шэй шы, яшчэ 
боль шы ён бу дзе, ка лі 
пра цэн ты вы плач ва юц ца 
двой чы ў ме сяц.

ЗА ХА ВАЦЬ І ЗА РА БІЦЬ
Вы бі ра ем дэ па зіт, дзе бу дзем тры маць свае збе ра жэн ні

Ку ды ўклас ці «кроў ныя», каб за ра біць, — над гэ тым пы тан нем за-
дум ва ец ца боль шасць лю дзей, не за леж на ад коль кас ці ну лёў на іх 
бан каў скім ра хун ку. Ва ры ян таў мност ва, але яны за ле жаць ад су-
мы ва шых на за па шван няў. Са мы пер шы ва ры янт, які пры хо дзіць 
у га ла ву боль шас ці і да ступ ны ўсім, — ад крыць дэ па зіт. Але не 
ўсё так прос та, бо тэн дэн цыі мя ня юц ца. Да вай це раз бя ром ся, якія 
бы ва юць бан каў скія ўкла ды і коль кі мож на на гэ тым за ра біць.

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  


